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中学生のケータイ（携帯電話）に関する学校調査

日本子ども社会学会
別紙にお願いを記しましたように、以下は、子どもたちのケータイ使用の実態と学校としての対応につ

いて、学校側の把握されている状況をおたずねする調査です。

お忙しい時期にまことに恐縮ですが、校長先生（または教頭、教務主任の先生）にご記入いただいて、

２月１５日頃までにご投函いただければありがたく思います。

なお調査結果は統計的に処理しますので、学校名が明らかになることはなく、学校にも記入者の先生に

も、ご迷惑をおかけすることはございません。お手数ですが、どうぞご協力くださいますようお願い申し

上げます。

また、別紙でお願い致しましたように、できれば生徒調査（中学２年生１クラス）にもご協力いただけ

ると大変ありがたく存じます。お引き受けいただける場合は、末尾に学校のご住所をご記入くだされば、

生徒用調査用紙をお送り申し上げます。ケータイ利用に関する部分を調査票のサンプルとして同封しま

したので、どうぞご覧下さい。

数値は（％）

問１．はじめに伺います。学校名、この用紙に記入される方とご年齢についてお答えください。

① 学校名（ １７９校 ）（ ４３ ）都・道・府・県

② この用紙の記入者（いずれかに○をおつけ下さい）

（ １．校長 30.2 ２．教頭 35.8 ３．教務主任 7.8 ４．その他 26.3 ）

③ 記入者のご年齢（ ）歳

30代 6.2 40代 32.0 50代 55.1 60代 6.7

問２．学校の規模と校区の地域特性をお教え下さい。

① 全校生徒数（ ）名 ② 学級数（ ） →数値は発表資料を参照

③ 所在地（判断が難しい場合は、５．その他として下さい）

（ １．大都市 ２．中都市 ３．小都市 ４．農山村・漁村 ５．その他 ）

13.0 24.9 27.1 20.9 14.1
問３．２年生の生徒さんの通塾率と、貴校の卒業生が４年制大学に進学された割合は、これまでおよそ

何割程度でしたか。

① ２年生の通塾率（ ）割位 →数値は発表資料を参照

② 卒業生で、数年後に大学に進学した者は、最近（ ）割位 →数値は発表資料を参照

問４．ケータイについてお聞きします。種々のトラブルや、有害サイトへのアクセス等が憂慮されて

いますが、生徒のケータイ使用について、学校としては、どのように対応しておられますか。

１）生徒のケータイの学校への持ち込みには、どう対応しておられますか

１．学校への持ち込み（使用）禁止 98.3
２．往復や塾の行き帰りには黙認している 1.1
３．とくに指導せず生徒にまかせている 0.6
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２）ケータイ使用やインターネット利用の危険性等の指導に、学級活動その他で時間を設けられ

ましたか

１．何時間も 16.2 ２．1、2時間 64.8 ３．特別な時間は設けていない 19.0

３）ケータイ使用やインターネットの危険性等について、職員会議等で教職員への注意の

呼びかけは

１．とくにはしていない 0.0
２．時に話題にしている 64.8
３．重要なテーマとしてとりあげている 35.2

４）ケータイ使用やネットの危険性について、ＰＴＡなどで保護者に注意は

１．呼びかけていない 2.2
２．一応呼びかけている 39.7
３．重要なテーマとして呼びかけている 58.1

ここからは、いわゆる「学校裏サイト」についてうかがいます。

問５．先生の学校では、まだ裏サイト（生徒による情報交換のサイト）は開設されていないと思われ

ますか。（いずれかに○をおつけ下さい）

１．まだ開設されていない（と思う） 35.8
２．開設されているらしいが、よく把握できない 30.1
３．開設されているが、内容に問題がないので、そのままにしている 4.0
４．開設されており、内容に問題があって困っている 18.8
５．サイトを閉鎖させたことがある 11.4

問６．裏サイトがあってもなくても、裏サイト問題に対して学校として対応しておいでですか。

それとも個々の教員や親にまかせておられますか。

（ １．学校として対応している ２．とくには対応していない ）

↓ 66.1 33.9
学校として「裏サイト」に対応されている場合に １．はい ２．いいえ

① 職員会議で教職員に認識を深めている 90.4 9.6
② 裏サイト問題対応の教員を置いている 22.9 77.1
③ 保護者会で注意を呼びかけている 91.9 8.1
④ 親にプリント（学校便り）を配布して注意している 69.0 31.0
⑤ 裏サイト関連で特別に全校集会を開いたことがある 31.9 68.1
⑥ 特別に時間を設けて生徒を指導している 40.6 59.4
⑦ 生徒へプリント（学校便り）を配布して注意している 67.1 32.9
⑧ その他 具体的に：

問７．学校として、裏サイトへの監視をしていますか。 １．はい ２．いいえ

１）教員が悪質な裏サイトがないか、継続的に監視している 32.9 67.1
２）PTAが裏サイトを、継続的に監視している 0.6 99.4
３）裏サイトの監視を業者に委託している 0.6 99.4
４）裏サイトを見つけたら、生徒に報告するように言っている 36.4 63.6
５）実際に生徒等から裏サイトについて報告がありましたか

（ １．まだない 56.0 ２．何回かあった 42.9 ３．わりとよくある 1.2 ）
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６）不適切な書き込みを見つけて、学校としてサイトの管理者に削除を求めるようなことが

ありましたか

（ １．まだない 63.4 ２．何回かあった 35.5 ３．わりとよくある 1.2 ）

問８．先生の学校では今後、学校裏サイトに以下のような対応が必要でしょうか。

まだ必要 そろそろ 直ちに必要

がない 必要である になっている

１．職員会議等で専門家を呼んで勉強会を開く 26.6 61.8 11.6
２．裏サイト問題に対応する教員をおく 53.5 35.5 11.0
３．教員が裏サイトを継続的に監視する 35.5 39.5 25.0
４．裏サイトの監視を（有料の）業者に委託する 68.2 24.1 7.6
５．保護者に注意を呼びかける9.1 9.1 44.3 46.6
６．ＰＴＡが裏サイトを継続的に監視する 57.6 32.0 10.5
７．生徒に注意を呼びかける 9.1 44.3 46.6
８．全校集会等で、裏サイトへの悪質な書き込み禁止を訴える 25.9 37.9 36.2
９．特別に時間を設けて、生徒に裏サイトのモラル等を指導する 16.4 44.6 39.0
1 0．（人を中傷する行為をしないように）道徳教育を強化する 4.0 35.6 60.5

問９．不適切な（人の悪口を書くような）書き込みは、学校としてサイトの管理者に削除を求めるべきで

しょうか。

１．管理者が分からない以上、現状ではどうしようもない （ １．はい 49.1 ２．いいえ 50.9 ）
２．なんとかして管理者を特定できる方法（法律等）を作るべきである

（ １．はい 100.0 ２．いいえ 0.0 ）

問 10．最近３年間に先生の学校では、裏サイトに関連したトラブルがありましたか。
学校として把握できた「生徒間のトラブル」がある場合、おおよその件数を記入してください。

48.9 １．なかった
51.1 ２．あった → 0件 3.3 1件 15.6 2件 20.0 3件 33.3

4件 4.4 5件 10.0 6件以上 13.2

問 11．最後に、貴校の２年生の生徒さんについてお尋ねします。ケータイの利用に関連して、
以下のような生徒は、全体の何％程度いるとお考えですか。

学校側で把握されていなければ（よく分からない場合は）×とお書きください。

そうした生徒がいない場合や、裏サイトがないから体験がないと思われる場合は、

ゼロ（ 0）％とお書きください。

１．自分用のケータイをもっている生徒 →数値は発表資料を参照 （ ）％位

２．ケータイを、こっそり学校に持ってきている生徒 （ ）％位

３．裏サイトに自分のことを書き込まれて嫌な思いをしたことのある生徒 （ ）％位

４．自分のことでなくても書き込まれた内容を見て嫌な思いをしたことのある生徒 （ ）％位

５．裏サイトに他人の悪口などの書き込みをしたことのある生徒 （ ）％位

６．友達からいやがらせのメールを送られたことのある生徒 （ ）％位

７．出会い系サイトに書き込みをしたことのある生徒 （ ）％位

ご協力、まことにありがとうございました


